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szakírók összefoglaló műveire és monografikus tanulmányaira,. 
— ami a részben tájékoztató és részben polemikus irodalmi hi-
vatkozások sokaságában jut kifejezésre. 

A mű építő anyaga: a bírói gyakorlatnak csodálatosan gaz-
dag termése mellett a szerző összekovácsoló, kritizáló, rendsze-
rező és differenciáló gondolatainak bősége. 

Az eredmény: elméleti munka a vétel szabályairól — tele-
tűzdelve gyakorlati ismertetésekkel, meglátásokkal, útbaigazítá-
sokkal. 

A részletekkel e keretben foglalkozni nem kívánok; sem 
azokkal, amelyek osztatlan helyesléssel kell, hogy találkozza-
nak, sem azokkal, amelyek az ellentétes állásfoglalásnak ki-
hívására alkalmasak. E ponton csupán arra a megjegyzésre szo-
rítkozom, hogy vannak — számosan — a könyv során beiktatott 
résztanulmányok, amelyek úgy felépítésükben, mint tartalmi ki-
dolgozásukban mintaszerűek. Példaszerűen rámutatok itt a dis-
tancvétel, a valutatartozások, az akkreditív, a rendelkezésre bo-
csátás, a kellékszavatosság, stb., stb., súlyosan jelentős kérdé-
seit tárgyazó fejezetekre. 

A mű kimagasló erejét a magyar felsőbírósági joggyakor-
lat szinte hézagnélküli feldolgozásában látom. Az a több száz 
kúriai elvi döntés, amelyet Schwartz Tibor az egyes kérdések 
és szabályok tárgyalásánál megbeszél, — teszi a művet a ma-
gyar jogászolvasó számára egyfelől élvezetessé, másfelől — 
gyakorlati működése során — nélkülözhetetlenné. 

A wagneri zenéről mondják, hogy csak a hatodik hallásra 
élvezhető a profán fül számára. Schwartz Tibor munkájának 
nem utolsórendű kvalitása az, hogy minden elméleti csiszolt-
sága és bőven-felszereltsége mellett — gördülékeny, friss és él-
vezetes stílusu. 

Befejezésül engedtessék meg egy szerénytelen — pro domo-
— megjegyzés. A „Polgári Jog" Schwartz dr.-nak külön köszö-
nettel tartozik — a mü során kimagasló szerep jutván a hivat-
kozásoknak folyóiratunkra és a körüle csoportosult gárdára 
élükön Meszlény Artúrral, Balla Ignáccal, Varannai Istvánnal.. 
Ez kifelé csupán a mű teljességét igazolja eggyel több példán, 
befelé azonban számunkra irodalmi megbecsültetést és dicső-
séget jelent. Dr. Gl. A. 

A magyar íöld jelzálogos terhei az 1931. év végén. Dr. Kon-
koly Thege Gyula egyetemi m. tanár az m. kir. Központi Sta-
tisztikai Hivatal alelnökének tanulmánya. (Hornyánszky Viktor 
r.-t. m. kir. udv. könyvnyomda kiadmánya. Budapesten 1932-ben). 

_ A magyar földbirtokvagyon jelzálogos terheinek kétségte-
lenül egészségtelen ütemü és mértékű súlyosbodása, amelyet 
legszemléltetőbben a Központi Statisztikai Hivatal 1925. évvégi 
109-9 millió P. teherösszegből kiinduló s a következő évek utolsó-
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napjain 348-4, 677-9, 1034-5, 1567"0, 18446 millió P. teherálla-
déki mértékpontokon áthaladó és 1931. december 31-én 2038-0 
millió P. tetőponton végződő grafikonja jellemez, egyre több 
gondot okoz az érdekeltek körében, sőt mint dr. Konkoly Thege 
Gyula helyesen mondja, „mintegy az országos gazdasági poli-
tika középpontjába került". S annyi bizonyos, hogy a beteg és 
környezetén ez esetben is megjelentek a kellőképen nem diag-
nosztizált betegségek pesszimizmusa, idegeskedésbe hajló leik« 
jelenségei: az érzékeny tünetek mellett az egészséges életműkö-
dések jelentőségének elhanyagolása, reményvesztettség, türel-
metlenség stb. A nyugodt és tárgyilagos, mindent higgadtan 
mérlegelő orvosi bulletin erejével rendszerezi és magyarázza 
meg dr. Konkoly Thege Gyula tanulmánya a statisztika röntgen-
szemével megvilágított elváltozásokat s ha a kórkép túlságosan 
kedvezőnek nem mondható is, mindenesetre értékére szállítja 
le magának a bajnak a jelentőségét és lokalizálja a beavatkozás 
szükségességének területét. 

Dr. Konkoly Thege Gyula annak a csaknem 5 esztendő óta 
tartó nagy munkának az eredményeit ismerteti tanulmányában, 
amit a Központi Statisztikai Hivatal élén, az ügy fontosságához 
és terjedelméhez képest csekély, 40.000 P-ről 15.000 P-re redu-
kálódó átmeneti költségvetési fedezettel, de egyre szélesebb me-
derben és fokozódó nehézségek között mind mélyebbre törekvő 
•célkitűzésekkel immár teljesen kielégítő eredménnyel végzett a 
magyar föld jelzálogos terheinek összegyűjtése, megvizsgálása, 
rendszerezése és megállapítása érdekében. 

Bizonyos, hogy aki a magyar föld adósságainak ügyéről ko-
molyan tájékozódni akar, dr. Konkoly Thege Gyula megállapí-
tásainak részletes tanulmányozását nem nélkülözheti. Épen ezért 
ezen ismertető soroknak nem lehet más céljuk, minthogy a tár-
gyalt tanulmányra legérdekesebb megállapításainak felemlítésé-
vel a figyelmet felhívja. 

A magyar földbirtokra jelzálogilag bekebelezett terhek ösz-. 
szeírása 1928. február végén a telekkönyvi hivatalok által szol-
gáltatott, az adós földtulajdonos nevére, a birtok telekkönyvi 
•megjelölésére, a bekebelezés jogcímére, a bekebelezett vagy elő-
jegyzett tehertételre, kamatra, költségbiztosítékra kiterjedő, úgy-
nevezett telekkönyvi adatgyűjtéssel indult meg s az adatok fel-
doldozása évenként december hó 31-re vonatkoztatva a telek-
könyvből ki nem tünő időközi törlesztések számbavétele nélkül 
történt s így a terhek álladékának úgynevezett bruttó összegét 
eredményezte. Az 1929. évben azonban, amikor a törlesztések 
emelkedése már feltehető volt, viszont az újabb bekebelezések 
csökkentek, gondolni kellett egy olyan korrektivumra, mely a 
telekkönyvből nem ellenőrizhető változások érvényesülését s így 
a mezőgazdasági terhek tényleges álladékát az úgynevezett nettó 
terhelést adó eredmény kialakulását biztosíthatta. E korrekti-
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vumot a Központi Statisztikai Hivatal a takarékpénztárak, ban-
kok, hitelszövetkezetek által a földbirtokra bekebelezett hitel-
intézeti kölcsönöknek 1931. december 31-iki nettó összegét szol-
gáltató úgynevezett hitelintézeti adatgyűjtésében találta meg, 
ami annál elfogadhatóbb, mert a bekebelezett gazdaadósságok 
80%-a magyar hitelintézeti kölcsön. A mezőgazdasági földte-
her statisztika első 5 évi munkájának igen nagy eredménye, 
hogy a Fruttó teherálladék megállapítása mellett a nettó teher-
álladék megállapítására is képesnek bizonyult s hogy a kiindu-
lási, csupán az 50 kat. holdnál nagyobb földbirtokokra kiterjedő 
• célkitűzéseivel szemben ma már az 1—5 kat. holdas törpebir-
tokok bonyolult szövetrendszeréig is lehatolni és tájékozódásra 
alkalmas anyagot nyújtani képes. 

Az ismertetés tárgyát képező tanulmánynak a magyar föld 
adóssági viszonyaira, legjellemzőbb megállapításai a követke-
zőkben foglalhatók össze: 

A bekebelezések bruttó összege a tanulmány címéből' is ki-
tűnő időpontban 2291-4, nettóösszege 1716-5 millió P. 

A terhek jogcímenkénti megoszlása szerint a Földbirtok 
Pénzügyi Lebonyolítására Alakult Szövetkezeti (L. E. B. 0. Sz.) 
kölcsön 300-6, az egyéb hosszúlejáratú kölcsön: 294-5, a más-
féle kölcsön: 1023.4, a belföldi hitelintézeti kölcsön: 1618-5, a 
belföldi másféle kölcsön: 77-1, a közvetlen külföldi kölcsön: 
23-8, a kamat és költség biztosíték: 232-4 és az előjegyzett te-
her: 44-2 millió P. A belföldi hitelintézeti kölcsön tehát az ösz-
szes teherálladék: 79-4%-át, a másféle kölcsönök: 5-0%-át és 
-a másféle terhek 15-6%-át tették. 

Az ország összes földbirtokosainak (1-28 millió) 45-2%-a,' a 
földbirtokok országos területének (16-0 millió kat; hold) 
37-3%-a volt hitelintézeti kölcsönnel megterhelve. A hitelinté-
zeti kölcsönféleségek közül legnagyobbak a váltókölcsönök 
(46-3%) s -a kizárólag törlesztéses L. E. B. O. Sz. kölcsönök 
számításba vételével ezt az arányt megközelítik a hosszúlejáratú 
törlesztéses kölcsönök (45-7%). A LEBOSz. kölcsönök figyel-
men kívül hagyásával azonban a hitelintézetek kölcsönei főkép 
váltókölcsönök (59-4). 

A hitelintézeti kölcsönök 30-7 % -a a törpebirtokokra (1—5 
kat. hold), 18-8%-a a középbirtokokra (101—1000 kat. hold), 
18-8% -a a középtípusú bisbirtokokra, (11—50 kat. hold) 18-3% -a 
a nagybirtokokra, (1000 kat. holdon felül) nehezedett. Az 
1 kat. hold megterhelt földbirtokra eső tehernek, vagyis a meg-
terhelés mértékének adatai szerint a törpebirtok megterhelésé-
nek mértéke 470 P, a nagyobb tipusú kisbirtoké (51—100 kat. 
holdig) 241 P., a kistipusú kisbirtoké (6—10 kat. hold) 219 P., 
a nagybirtoké 138 P. A szerző helyesen utal a teher súlyossága 
és a megterhelt föld hozadéki értéke közötti összefüggésre, 
amiért is a kát. tiszta jövedfelem 40-szeresét fogadván, el az ez-
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időszerinti átlagos hozadéki értéknek, a megterhelés súlyossá-
gának átlagos adatait az átlagos kat. tiszta jövedelem sokszoro-
sában és pedig törpebirtoknál 40-5-szeresében, a kisebb tipusu 
kisbirtoknál 20-7-szeresében, a közepes tipusu kisbirtoknál 
22-9-szeresében, a nagyobb tipusu kisbirtoknál 25.6-szeresében, 
a középbirtoknál 27-1-szeresében és a nagybirtoknál 20-0-szo-
rosában is meghatározza. Abból kiindulva továbbá, hogy a ter-
hek átlagos fedezetéül legfeljebb a kat. tiszta jövedelem 40-sze-
rese (tehát az átlagos hozadéki érték) szolgálhat, kutatja a kat; 
tiszta jövedelem 40-szereséig s az ezen a határon felül megter-
helt földbirtokokat s arra a fontos megállapításra jut, hogy a 
L. E. B. 0. Sz. kölcsönök figyelmen kívül hagyásával a kat. 
tiszta jövedelem 1—40-szereséig megterhelt földbirtokokra az 
összes hitelintézeti kölcsönöknek, a törpebirtokoknál 68.6% -a, 
a kis tipusu kisbirtokoknál 74-%-a, a középtipusu kisbirtokok-
nál 65-8% -a, a nagyob btipusu kisbirtokoknál 56-1%-a, a közép-
birtokoknál 57-1 % -•a, a nagybirtokoknál 70-7%-a, általában 
63%-a esik. A kat. tiszta jövedelem 40-szeres értékét meghaladó 
hitelintézeti teher 33-6 millió P. A belföldi másféle kölcsönök, 
a közvetlen kölcsönök és a másféle terhek címei alatt szereplő' 
tehertételek azonban a helyzetet főképen a kisebb birtokkate-
góriáknál súlyosbítják, úgy 'hogy az az összeg, amely a kat. 
tiszta jövedelem 40-szeresén felül megterhelt földbirtokok kat. 
tiszta jövedelmének 40-szeresét meghaladja, ez utóbbi tehercso-
portok figyelembevételével már 51-5 millió P-re emelkedik. A 
mezőgazdaság be nem kebelezett terheit bizonyos konkrétu-' 
mokra támaszkodó becslés alapján ugyancsak figyelembe véve 
Konkoly Thege Gyula a magyar mezőgazdaság összes terheit-
1931. évi végén 21— 2-2 milliárd P-re, 1932. év végén 2-3—2-4' 
milliárd P-re teszi. 

Mindezekből pedig levonja azt a következtetést, hogy ha 
az adósságok összege jelentékeny is, összegszerűség szempont-
jából az eladósodás mégsem olyan súlyos, mert az ország mai 
területének háború előtti adóssága mintegy 4 milliárd P., tehát 
a jelenlegi összes adósságok mintegy kétszerese volt, bár igaz, 
hogy az akkori hitel és értékesítési viszonyok mellett a kétszeres-
teher is könnyebben volt viselhető a mainál, s hogy a gazdasági 
helyzet javulásáig a- földteherprobléma számbavehető jobbra-
fordulását sem lehet várni. 

Viszont ezzel szemben az a felfogás- is érvényesülhet, hogy-
ha a magyar föld eladósodottsága a statisztika tükrében nem 
olyan reménytelen is, mint azt egyes oldalakról beállították, 
mégis nagyon súlyos. Súlyosbítja többek között, de elsősorban 
a törpebirtokosok helyzete. Az 577.000 adósnak ugyanis 79%-a 
5 kat. holdnál kisebb törpebirtokos, 20%-a a 6—100 kat. holdas-
kisbirtokos s alig 1 % -a a közép- és nagybirtokos és így míg egy-
részről a törpebirtokos kategória la kisebb, 50 kat. holdig ter-



143-

jedő kisbirtokosokkal együtt mintegy 550.000 gazdaadóst kép-
visel, akik mellett már nagy számúk miatt is elsősorban érvé-
nyesülnek azok a nemzetvédelmi, földbirtokpolitikai és szociális 
.szempontok, amelyek a mezőgazdasági adósvédelem közérdekű 
gerincét alkotják, másrészt éppen ennek az egyébként is leg-
.súlyosabban terhelt birtokos kategóriának a terhei közül nem 
lehet kivonni a L. E. B. O. Sz. kölcsönöket sem, mert bár igaz, 
hogy gazdasági és jogi természet szerint különböznek az egyéb 
terhektől és a természetes eladósodási folyamat tényezői közé 
sem sorolhatók, viszont mégis terhek és pedig a földmegváltási 
ár alapját képező és megfizetendő terhek. 

Nem lehet kétséges továbbá az sem, hogy az átlagosnál 
sokkal súlyosabb helyzetet fognak teremteni az adósvédelmi in-
tézkedések területén egymás mellé szoruló, rendkívüli elbánást 
igénylő esetek. Ezeknek az átlagosnál súlyosabb eladósodott-
•ságát a konkrét megoldás keretében nem lehet majd eliminál-
tatni azoknak a földbirtokoknak pozicionális előnyével, amely 
az átlagszámítás javára szolgált. 

A magyar föld háború előtti eladósodottsága maga is meg-
oldhatatlan problémának látszott annak idején. Az eladósodott-
ság háború előtti mértéke mint összehasonlítási alap vigasztaló 
momentumot pozitív értelemben annál kevésbbé reprezentálhat, 
mert mint arra dr. Konkoly Thege Gyulais utal, a háború előtti 
hitelfeltételek és általános gazdasági viszonyok mellett a két-
szeres teher is könnyebben volt viselhető a mainál. 

Dr. Konkoly Thege Gyula nagyszerű statisztikai rávilágí-
tásai éppen arról győznek meg, hogy a gazdasági viszonyokban 
egyébként sem várható lényegesebb javulás számításon kívül 
hagyása mellett ís elérkezett az ideje a normális jogi eszközök-
kel már megmenthetetlen adós kategóriáknak az élet és hitelké-
pes mezőgazdaság keretéből való kiemelésére és sorsuk végleges 
rendezésére. 

Aki dr. Konkoly Thege Gyula kitűnő munkájában, amely 
kizárólag statisztikai mű és. gazdaságpolitikai álláspontot nem 
foglal, elmélyedve nyomon követi azt a gazdaságpolitikai böl-
csességet, amely hallgatólagosan a szempontok, célkitűzések és 
megállapítások rendezője és nyugodtan végiggondolja, amit a 
•statisztikai számsorok bizonyítanak, indokolnak és mutatnak, 
nem hallgathatja el azt a meggyőződését, hogy Magyarorszá-
gon a magyar mezőgazdasági termelés életképessége és a mező-
gazdasági hitel biztonsága érdekében a földteher-statisztikának 
•nemcsak a nagy veszedelmek idején alkalmazott átmeneti, or-
vosi, bajmegállapítási, hanem jó és rossz időkben egyaránt ál-
landó megfigyelési berendezésnek kellene lennie! 

Dr. Vályi Lajos. 


